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T h e P o l e s t e n d t o
underestimate the problems of the
European Union arising from a lack
of compromise about the EU
budget for the years 2007-2013 and
the rejection of the European
Constitution in France and the
Netherlands. In the respondents'
opinion, these problems reflect
temporary difficulties of the
Member States with reaching an understanding rather than a serious crisis.

T h e p r o b l e m s w i t h
e n a c t i n g t h e E u r o p e a n
Constitution make it apparent that
the Member States and their
citizens do not share a common
vision of Europe. In view of the
problems with developing a
community model acceptable for
everyone, there have been
suggestions that a "hard core" of
Europe should be formed, i.e. the
countries which want a deeper

integration should cooperate more closely. The opinion that a “two-speed” Europe will
emerge, with a group of closely cooperating countries and a group of loosely related ones, is
prevailing today. The Poles also
believe in such a future of the
E u r o p e a n U n i o n . T h i s
possibility raises their concern.
M o r e t h a n h a l f o f t h e
respondents (57%) do not like
the idea of a closer cooperation
between some of the Member
States, surrounded by countries
with lesser ties.

On the one hand, the Poles emphasize the need to maintain national independence
within the European structures and do not like the idea of enhancing the cooperation
between the Member States, whereas on the other they do not want Poland to be
marginalized in the process of the European integration. In the opinion of an absolute
majority of the respondents (73%), if a group of countries with stronger ties were to emerge,

Poland should join it.
For years the Poles have

opted for a model where the
individual EU Member States
remain as independent as
possible. Nevertheless, there is
more and more support for a
deeper political integration and

OPINIONS ABOUT THE FUNCTIONING OF THE EU

IN YOUR OPINION, CAN WE CURRENTLY SPEAK OF:

22%

62%

16%

a serious crisis in
the functioning

of the EU

temporary difficulties
with reaching an
understanding
among the EU
Member States

Difficult to say

IN YOUR OPINION, IN WHAT DIRECTION IS THE EUROPEAN
UNION PRESENTLY HEADING: IS IT HEADING

IN THE DIRECTION OF:

21%

21% 16%

a closer integration
between the Member States

a looser integration
between the

Member States

Difficult to say

42%
a more visible division
between loosely and
closer-cooperating
countries

IT IS SOMETIMES SUGGESTED THAT A SMALL GROUP
OF PARTICULARLY CLOSELY COOPERATING COUNTRIES
SHOULD BE FORMED WITHIN THE EU. IN YOUR OPINION,

IS IT A GOOD OR A BAD IDEA?
Definitely

good Difficult to say

Rather
good

Rather bad

Definitely bad

4% 13% 32% 25% 26%

IF SUCH A GROUP WERE FORMED, DO YOU THINK POLAND
SHOULD JOIN IT OR NOT?

Definitely yes
Difficult
to say

Rather yes

Rather
not

Definitely
not

37% 36%
4%

3%
20%
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WHOSE INTEREST DO THE EU MEMBER STATES PUT FIRST:

for the EU evolving towards a federal state like the United
States. This vision is now supported by every fourth
respondent, compared with less than a fifth in March
2004, i.e. before the accession of Poland to the European
Union. The growing acceptance for close integration
within the European Union is probably a result of a
visible increase in the general support for the EU
membership after the accession.

DO ALL OR ONLY SOME OF THE MEMBER STATES BENEFIT
FROM THEIR EU MEMBERSHIP?

Almost half of the Poles (47%) are of the opinion
that only some Member States benefit from the
membership. They believe that the beneficiaries of the
EU membership include mainly the largest and the most
important Member States: Germany (72% of the
respondents mention this country among the five main
beneficiaries of the membership), France (69%) and the
United Kingdom (59%). Only 8% of all respondents
mentioned Poland among the main beneficiaries of the
EU membership.

IN WHAT DIRECTION SHOULD THE EUROPEAN UNION
DEVELOP? SHOULD IT EVOLVE TOWARDS:

16%

16%

19%

25%

65%

64%

63%

56%

19%

20%

18%

19%

III 2003

X 2003

III 2004

VII 2005

a federal state
like the United
States

a union of states which are
independent of each other as
much as possible

difficult
to say

In the discussions accompanying the extension of
the European Union, it was pointed out repeatedly that
Europe currently lacks solidarity and that national
egoisms are stronger that the concern about the interest of
the entire Union. A large proportion of the Poles agree
with this diagnosis.

36%47%

17%

All

Only some
of them

Difficult to say

In spite of the opinion that the national egoisms
prevail over the concern about the common good, most
Poles see the possibility of reaching a balance between
the national interest and the interest of the whole
European Union.

IS IT POSSIBLE TO REACH A BALANCE BETWEEN TAKING
CARE OF THE NATIONAL INTEREST AND TAKING CARE

OF THE INTEREST OF THE EU AS A WHOLE OR NOT?

43%

13%
17%

Certainly
possible

Rather
impossible

Difficult to say

5%
Certainly
impossible

22%

Rather
possible

their own

the interest
of the whole EU

Difficult
to say

their individual
interest and the interest
of the whole EU equally

62% 7% 19% 12%

More information about this subject can be found in the CBOS report
(in Polish): ,
September 2005. Survey executed in July 2005. A representative
random sample of adult Poles N= 1021.

Opinions about the functioning of the European Union

VOTERS' MOTIVATIONS
IN THE PARLIAMENTARY

ELECTION

On 25 September, a parliamentary election was
held in Poland. As expected, the winners were the parties
described as right-wing, i.e. the Law and Justice (PiS) and
the liberal Civic Platform (PO), which had announced
forming a government coalition before. The following
parties are also represented in the Sejm: the Democratic
Left Alliance (SLD), which was the incumbent party, the
Self-Defence, the League of Polish Families (LPR) and
the Polish Peasant Party (PSL). In a pre-election poll, the
respondents willing to vote and having defined
preferences, i.e. the potential voters, declared that
honesty, reliability, social sensitivity and understanding
of the problems of ordinary people were the most
desirable qualities of the party they supported. The
supporters of the party which won the election (PiS)
usually referred to their belief in the honesty and
reliability of its politicians to justify their decision (52%),
a belief that this party would reduce the crime rate in
Poland (47%) and a feeling that it is guided by the Polish
national interest (42%). The supporters of the PO also
emphasized the honesty and reliability of its politicians
(46%), as well as the party's economic programme (48%)
and the professionalism and competence of its activists
(35%). A major part of the electorate of the incumbent
SLD consists of its faithful voters of many years. They
treat their support for this party as a part of their own
political identity and declare that they had always voted
for it (54%). The roots and the political background of
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HOW TO DEFEND OURSELVES
AGAINST TERRORISM?

It is an almost universal belief that Poland may
become a target of terrorist attacks (83% of the
respondents think so). More than half (56%) are
personally afraid of terrorist attacks. The fear of terrorism
is accompanied by a quite common acceptance of various
activities aimed at improving the citizens' safety, even if
some of them require a restriction of civil liberties.
Almost all respondents declare that they would accept
enhanced checks at the borders, airports and railway
stations and searching the flats of persons suspected of
having contact with terrorists. A vast majority would
accept displaying fingerprints in identity cards and
passports, stricter immigration regulations and
monitoring of the sales of simple chemicals.At least three
quarters of the respondents would accept taking samples
of genetic material (DNA) from persons suspected of
terrorist activity and searching of luggage of passengers
using public transport. Noticeably fewer persons would
agree to bear additional costs of actions aimed at
improving the citizens' safety. Such measures as listening
to telephone calls and controlling e-mails are quite
controversial, though. Only a quarter of the respondents
would accept shooting at persons suspected of terrorism
without warning.

this party and the experience of its politicians are also
important (31%). Those who are going to vote for the
Self-Defence believe that this party understands the
problems of ordinary people (61%) and that the situation
of people like them will improve when it comes to power
(45%). The third most important reason for voting for the
Self-Defence is a belief that it would oppose the sale of
the national assets. A belief that the politicians of their
chosen party understand the problems of ordinary people
and will take care of them once they come to power (50%)
is the most important for the supporters of the LPR, too.
However, unlike the Self-Defence electorate, the
supporters of the LPR attach almost equal importance to
the attitude of this party to the Church and the religious
values (47%). They also emphasize the honesty of its
politicians (37%), their patriotism and efforts to protect
the Polish national interest (36%). The motivations of the
potential electorate of the PSL are relatively the most
diverse. As in the case of the SLD, the party's political
background (41%) and the habit of voting for it are the
most important motivations of its electorate (like the
SLD, the PSL dates back to the communist Poland).
These motivations are accompanied by a belief that this
party understands the problems of ordinary people and
will take care of them (39%).

WHY ARE YOU GOING TO VOTE FOR THIS PARTY, GROUP
OR COALITION?

38%

36%

32%

31%

26%

25%

21%

19%

18%

15%

14%

13%

12%

12%

8%

1%Difficult to say

They are honest, reliable, uncorrupted

They understand the problems of ordinary
people and will take care of them

Because of their economic programme

The situation of people like me will
improve when they come to power

The party I voted for in the previous
election disappointed me

They are guided by patriotism,
the Polish national interest

Because of the professionalism
of their politicians

They offer to reduce the crime rate

They oppose the sale
of the national property

Because of their attitude
to the Church and the religious values

I have always voted for
them and supported them

Because of their roots, political
background

They have experience, they have been successful
in their activity orin ruling the country

They have the best chance of winning seats in
the Parliament among the parties I could vote for

Other reasons

More information about this subject can be found in the CBOS report
(in Polish): ,
September 2005. Survey executed in August 2005. A representative
random sample of adult Poles N= 949.

Voters' motivations in the parliamentary election

DIFFERENT COUNTRIES TAKE CERTAIN ACTIONS AIMED AT
IMPROVING THE CITIZENS' SAFETY. TO IMPROVE YOUR

SAFETY, WOULD YOU ACCEPT:

3% 95%

6% 91%

12% 81%

14% 79%

13% 79%

14% 78%

21% 75%

37% 56%

48% 46%

50% 44%

66% 24%
shooting at persons suspected of terrorism without

warning to kill them

stricter checks at the borders, airports, railway
stations

searching the flats of persons suspected of having
contact with terrorists

displaying fingerprints in ID cards and passports

monitoring of the sales of simple chemicals

introduction of stricter immigration regulations

obligatory taking of genetic material (DNA) samples
from persons suspected of terrorist activity

searching the luggage of passengers of public
transport

incurring additional costs for this purpose

control of correspondence, e-mails

listening to telephone conversations

YesNo

“Difficult to say” answers were disregarded.

More information about this subject can be found in the CBOS report
(in Polish):

, September 2005. Survey executed inAugust 2005.
Arepresentative random sample of adult Poles N= 949.

The threat of terrorism and the accepted actions improving
the citizens' safety
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CBOS expertise in providing professional, accurate and timely research has made us the leading authority in political, social and
consumer research in Poland.

In addition to the reports referred to above, the following have been published recently

(in Polish):

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

What does Solidarity of the years 1980-81 mean for the Poles today?

Description of the potential electorates in the parliamentary elections

Presidential election: stability of voting decisions, preferences of the undecided and voting alternatives

Importance of tactical voting in the presidential election

Party preferences a week before the election

Preferences in the presidential election

Social moods before the election

The Poles' difficult choice

The attitude to the government and the Prime Minister

Opinions about the work of the Parliament and the President near the end of their term

Trust in politicians on September

Presidential election: certainty of voting, preferences of the undecided and expectations as to the result of the election

IN RESPECT OF ARCHITECTURE, I.E. THE APPEARANCE,
SPATIAL ARRANGEMENT AND COMFORT, DO YOU LIKE

THE LOCALITY WHERE YOU PRESENTLY LIVE?

THE POLES
ABOUT ARCHITECTURE

The Poles like the architecture of the locality
where they live. More than three quarters of them (79%)
say so.

WHICH CHARACTERISTICS WOULD YOU REGARD AS
IMPORTANT, AND WHICH WOULD YOU REGARD AS

UNIMPORTANT FOR SELECTING A NEW PLACE OF RESIDENCE?

More information about this subject can be found in the CBOS report
(in Polish): , September 2005. Survey
executed in May 2005. A representative random sample of adult Poles
N= 1073.

The Poles about architecture

multi-choice question

When it comes to selecting a new place of
residence, a safe neighbourhood and low maintenance
costs are the respondents' priorities. The following
qualities are also important: functional interior of the
building, good connections with other towns or between
different parts of town, and a lot of green areas and free
space around.

Distinct appearance of the building compared
with other buildings in the neighbourhood

Safe neighbourhood

Low cost of maintenance

Functional interior of the building
(comfortable, spacious, sunny etc.)

Good connections with other towns/ parts of town, easy
access to the place of residence, easy access to work

Lots of green areas and free space
around the place of residence

Proximity of public buildings such as offices, shops,
hospital, cinema, swimming pool etc.

Proximity of a school, kindergarten

External appearance of the building

Clean pavements and streets

Public areas in the neighbourhood such as: a market, square

Possibility of participation in the life of the local
community and in making decisions about different

projects relating to e.g. the arrangement of the public
areas around the place of residence

Uniform style of buildings in the neighbourhood

Harmony between the building
and the surrounding buildings

61%

59%

39%

30%

30%

17%

16%

12%

11%

6%

3%

2%

2%

1%

Rather
not

Definitely
notDifficult

to say

Definitely
yes

Rather
yes

28%

51%

14%

4%
3%


